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РОЗВИТКУ ГОСТРОГО І ХРОНІЧНОГО ТРАВМАТИЧНОГО 

СТРЕСУ У РЯТУВАЛЬНИКІВ 

УДК 155.9.96:551 

С. М. Миронець  

При постановці проблемних питань, які ми вважаємо за доцільне 

розкрити у запропонованій статті, слід, у першу чергу, зазначити, що професія 

рятувальника стає на сьогоднішній день усе більш затребуваною. Належачи до 

категорії екстремальних професій, вона висуває високі вимоги не лише до 

професійної майстерності, але й до розвитку індивідуальних якостей 

особистості, які забезпечують психологічну стійкість і перешкоджають 

розвитку гострого та хронічного стресу і, як наслідок, особистісних деформацій 

та хвороб стресової етіології у фахівців цієї професії. У цьому контексті 

особливої значущості набуває усвідомлення саморегуляція довільної активності 

як основи надійності й ефективності праці фахівця – професіонала, у нашому 

випадку рятувальника Міністерства надзвичайних ситуацій (МНС) України.  

Аналіз останніх наукових досліджень у різних галузях психології і 

суміжних дисциплінах свідчить про накопичений великий теоретичний та 

емпіричний матеріал з проблеми психологічної надійності людини. 

Дослідження надійності діяльності як її безпомилковості і психологічної 

надійності, стійкості психічної активності особистості під впливом 

екстремальних чинників має фундаментальне значення, особливо при вивченні 

різних форм діяльності людини з точки зору успішності адаптації до складних 

умов середовища (В. А. Бодров, Л. Г. Дика, А. Б. Леонова, Ю. К. Медведєва, 

М. С. Корольчук, Є. М. Потапчук, В. І. Моросанов, О. Д. Сафін, Д. В. Лєбєдєв 

та ін.).  

У дослідженнях надійності особлива увага приділяється вивченню 

причин помилкових дій і розвитку стресових станів у професійній діяльності. З 

позицій різних підходів акцент у дослідженнях робиться на оцінці впливу 
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технічних, професійних, фізіологічних та психологічних чинників розвитку 

стресу (В. О. Бодров, Б. Ф. Ломов, Г. С. Никифоров, Б. А. Смірнов, 

М. В. Макаренко, Ю. П. Горго, Г. В. Ложкін, М. С. Корольчук). 

Разом із тим, питання надійності фахівців зведених рятувальних загонів 

до останнього часу в Україні залишалися малодослідженими. Лише в останні 

роки цей напрямок почав більш детально досліджуватися фахівцями 

Лабораторії екстремальної і кризової психології Національного університету 

цивільного захисту України під керівництвом професора О. В. Тімченка. За 

останні три роки у спеціалізованій вченій раді університету захищено низку 

дисертацій, в яких питання надійності досліджувалися в прямій або 

опосередкованій постановці (А. С. Куфлієвський, 2006; С. М. Миронець, 2007; 

О. П. Євсюков, 2007; Д. В. Лєбєдев, 2010 та ін.). Проте, питання особливостей 

свідомої саморегуляції при розвитку гострого або хронічного стресу у 

рятувальників через призму надійності не досліджувалися.  

Мета нашого дослідження полягає в дослідженні свідомої саморегуляції 

як психологічної запоруки надійної діяльності рятувальників, особливо у складі 

зведених рятувальних загонів, де згуртування колективів, яким передбачається 

спільно діяти в екстремальних умовах надзвичайних ситуацій, відбувається, як 

правило, уже під час виконання завдань за призначенням.  

Переходячи до викладення основного матеріалу нашого дослідження, 

слід зазначити, що методологічною основою викладеного в зазначеній статті 

дослідження є концепція індивідуального стилю (В. І. Моросанова, 2001) і 

структурно-інтегративний підхід до оцінки функціональних станів 

(А. Б. Леонова, 2007). Інтеграція запропонованих підходів надає нам 

можливість систематизувати зміст основних понять, які використовуються для 

вирішення поставленого завдання: надійність діяльності, психічна надійність, 

усвідомлена саморегуляція довільної активності та регуляції функціональних 

станів.  

Серед психологічних механізмів, що забезпечують надійність 

професійної діяльності, на думку Г. С. Никифорова, провідна роль належить 
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самоконтролю, націленому на своєчасне запобігання або виявлення вже 

зроблених помилок. При цьому автор відзначає, що на характер 

функціонування самоконтролю впливають індивідуальні особливості людини: 

тип нервової системи, екстраверсія або інтроверсія, спрямованість особистості 

(її мотиви), тривожність, відповідальність, дисциплінованість, стресостійкість, 

самооцінка, упевненість у собі тощо.  

З поміж психологічних чинників запуску самоконтролю важливе 

значення має мотивація, а також такі риси характеру, як відповідальність, 

сумлінність, почуття обов’язку тощо. Роль цих рис особливо зростає в 

екстремальних умовах діяльності, оскільки саме такі умови висувають 

підвищені вимоги до фахівця й ефективності його діяльності.  

В. А. Бодров, А. Б. Леонова, Н. Г. Кондратюк та ін. надійність 

професійної діяльності розглядають з точки зору безпомилковості й 

ефективності виконуваної праці. За твердженням авторів, надійність діяльності 

серед фахівців екстремальних професій забезпечується психічною надійністю, 

яка розуміється як сталість психічних процесів, станів та поведінки людини в 

різноманітних за ступенем психічного напруження видах професійної 

діяльності.  

У таких умовах розвиток і стабільність системи саморегуляції довільної 

активності людини є основою психологічної надійності фахівця. Системний 

характер саморегуляції надає суб’єкту праці можливість інтегрувати різні 

сфери індивідуальності (когнітивну, особистісну, суб’єктну) для мобілізації 

необхідних психологічних ресурсів з метою попередження розвитку небажаних 

функціональних станів (зокрема, гострого та хронічного стресу) і подолання їх 

негативних наслідків для ефективності діяльності та здоров’я людини.  

На думку В. І. Моросанова, надійність системи свідомої саморегуляції 

виявляється в здатності суб’єкта праці до збереження якості саморегуляції 

психологічної активності і практичної діяльності в напружених, психологічно 

складних умовах діяльності. Усвідомлена саморегуляція професійної діяльності 

– це системно-організований психічний процес з висування професійної мети й 
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управління суб’єктом праці всіма видами і формами зовнішньої та внутрішньої 

активності для досягнення поставлених цілей (В. І. Моросанова, 2004).  

Зрозуміло, що в усіх наведених вище визначеннях йдеться про діяльність 

людини не у звичайних умовах, а в особливих обставинах, коли людина зазнає 

впливу різноманітних екстремальних чинників, пов’язаних із небезпекою, 

новизною обстановки, труднощами, відповідальністю, нездійсненністю роботи, 

дефіцитом інформації, загрозою поразки, загрозою для життя тощо.  

У такому контексті розвиток саморегуляції характеризується її 

індивідуально-типологічними особливостями, які виявляються в розвитку 

загального рівня саморегуляції в цілому, а також і в розвитку реалізуючих її 

психічних процесів. Вони виявляються в тому, як людина планує та програмує 

свої дії, наскільки вона здатна враховувати значущі дії для досягнення 

поставленої мети тощо. Не менш важливими характеристиками усвідомленої 

саморегуляції є й суб’єктивні якості особистості, такі як лабільність, 

самостійність і надійність. Ці якості є стабілізуючими та характеризують не 

лише особистість, але й специфіку довільної активності людини, у тому числі в 

різноманітних видах професійної діяльності, включаючи і професії 

екстремального профілю.  

У дослідженнях індивідуально-типових особливостей саморегуляції 

спортсменів (А. Ц. Пуні), військових та корабельних спеціалістів 

(М. С. Корольчук), вияву негативних психічних станів у рятувальників 

(С. М. Миронець, В. М. Корольчук), саморегуляції психічних станів у 

військових спеціалістів (Є. М. Потапчук, В. І. Осьодло), учасників ліквідації 

Чорнобильської АЕС та учасників Афганського конфлікту (О. В. Тімченко, 

В. В. Стасюк та ін.), показано, що надійність фахівця в екстремальних умовах 

життєдіяльності залежить не стільки від того, який стан розвивається в 

стресових умовах, скільки від здібності до регуляції особистісної діяльності з 

урахуванням динаміки станів, що розвиваються у фахівця.  

Будь-яка конкретна професійна діяльність завжди є регламентованою 

чіткими завданнями, алгоритмом технологічних операцій, відбувається в 
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конкретних параметрах. Тому, характеризуючи рівень цієї здатності 

показниками ефективності діяльності, необхідно враховувати всю сукупність 

показників, а не лише продуктивність або тривалість роботи, бо основу 

працездатності людини складають спеціальні знання, уміння і навички, певні 

психофізіологічні (особливості перцепції, пам’ять, увага тощо), фізичні (сила, 

швидкість, витривалість), фізіологічні (діяльність найважливіших систем 

організму), а також характерологічні (цілеспрямованість, наполегливість) та 

інші якості індивідуума (В. Є. Шевченко, Б. В. Кравченко, 2000). 

Стосовно військового спеціаліста пропонують аналогічне поняття – 

боєздатність. Боєздатність – характеристика можливості людини виконати 

бойове завдання, яка обумовлена функціональним станом організму 

(В. П. Загрядський, З. К. Сулім-Самуйло та ін., 1991). 

У рятувальників під час виконання завдань за призначенням найчастіше 

спостерігаються такі стани, як збудження, почуття втоми, жах, фрустрація, 

зумовлені порушенням розумових процесів, емоційних реакцій і реакцій на рух. 

У людей, які потрапляють в екстремальну ситуацію, мимоволі вмикаються 

механізми психологічного захисту, що відображається у різних типах 

реагування. Таке реагування, як правило, ґрунтується на попередньому досвіді 

подолання скрутних життєвих ситуацій. У перші години та добу після 

катастрофи у людей, включаючи постраждалих, виникають такі реакції, як: 

збудження, яке виявляється підвищеним напруженням, вразливістю, тривогою і 

переростає в страх та панічний стан; загальмованість, що виявляється 

зниженням емоційної активності, а у деяких людей – ступурозним станом. 

Можливими є і перехідні реакції – розгубленість, здивованість, непевність, 

істерика. 

В окремих випадках виникає стан фрустрації – пригніченість та 

напруженість, зумовлені сприйняттям перешкод як нездоланних. Поведінка 

таких людей спрощується, стає примітивною і нелогічною, можливими є вияви 

агресивності. Усе це призводить до немотивованих учинків та дій. Виникнення 

і тривалість такого стану залежить від особистого сприйняття екстремальної 
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ситуації, підготовленості людини до надзвичайних впливів, типу реагування на 

стрес. 

Отже, відхилення в поведінці спостерігаються в перші години 

виникнення екстремальної ситуації та в більшості випадків зникають у першу 

добу. Аналіз наслідків землетрусів в Ашхабаді (1948), Скоплі (1963), Ташкенті 

(1966), Вірменії (1988), Туреччині (1999) свідчить, що впродовж 2–24 годин 

відхилення в поведінці спостерігалися в усіх людей, у тому числі і тих, які 

прибули для надання допомоги. Невідкладної психоневрологічної допомоги 

(прийом седативних засобів та транквілізаторів) потребували до 10 % людей, 

які  опинилися  в  зоні  стихійного  лиха.  Психоемоційні  розлади тривалістю 

5–7 діб спостерігалися у 14–20 %, більш тривалі – у 1–10 % [2]. 

Відомо, що ефективність професійної діяльності військових спеціалістів 

залежить від згуртованості підрозділів (А. І. Донцов, 1984; М. Н. Корнев, 

А. Б. Коваленко, 1995; Г. М. Андреєва, 1995; Т. К. Чмут, 1996). Під 

згуртованістю розуміють спільну діяльність людей, спрямовану на виконання 

загальних завдань. Вона тісно пов’язана зі структурною організацією групи, 

раціональним розподілом функціональних обов’язків, професійною 

підготовкою спеціалістів, підпорядкуванням особистих інтересів і потреб 

колективним завданням підрозділу. Але стосунки між членами групи, їх 

спрямованість та активність залежать, з одного боку, від широти і спільності 

інтересів, а з іншого – від їх індивідуальних психологічних особливостей, що в 

основному визначають характер внутрішньогрупової атмосфери. 

Основу згуртованості підрозділів складає психологічна сумісність. Під 

груповою сумісністю спеціалістів розуміється поєднання таких індивідуальних 

особливостей, які за своїми соціально-психологічними властивостями й 

якостями забезпечують максимально можливий результат при мінімальній 

психологічній ціні діяльності, взаємодіючих людей. Порушення цих 

затверджень призводить до підвищення конфліктності, емоційного напруження, 

роздратованості та інших психічних станів, що, у свою чергу, значно впливають 

на професійну діяльність (Т. К. Чмут, 1996; М. І. Пірен, 1997). 
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 Ефективність професійної діяльності залежить від порушення ритму сну 

і праці, що в умовах тривалого знаходження в зоні надзвичайних ситуацій 

неминуче призводить до виснаження та перевтоми людського організму. Це 

суттєво впливає на виконання завдань за призначенням (В. И. Лебедев, 1989). 

Дослідження діяльності військових фахівців в екстремальних умовах, які 

проведені М. В. Макаренко (1992), М. С. Корольчуком (1996), С. М. Миронцем 

(2007), В. М. Корольчук (2009), І. А. Саповим, О. С. Солодковим (1986), 

Г. В. Ложкіним (1997), С. І. Яковенком (1998), В. І. Лисенком (1999), свідчать, 

що негативні чинники навколишнього середовища, швидка зміна клімато-

географічних умов, часових поясів, біологічних ритмів при діях за 

призначенням також суттєво впливають на організм людини, обумовлюють 

зниження психофізіологічних показників і працездатності в цілому  

Одними з основних чинників, які можуть впливати на працездатність 

рятувальників може бути велике фізичне навантаження, що призводить до 

швидкого втомлення та перевтомлення. Тоді як втомлення – це явище 

нормальне і попереджувати необхідно не втомлення, а перевтомлення. 

Перевтомлення – це стан організму на межі патології, яке розвивається під 

впливом тривалості та невпинної роботи в стані втомлення або тоді, коли 

регламентуючий відпочинок між циклами роботи є недостатнім для 

відновлювання і зберігаються об’єктивно-суб’єктивні ознаки втомлення, а в 

професійній діяльності з’являються грубі помилки в роботі. Отже, 

перевтомлення з’являється завжди в разі порушення режиму праці та 

відпочинку, що супроводжується відчуттям стомлення вже перед початком 

роботи, об’єктивно – зниженням якісних і кількісних показників у роботі з 

різким зменшенням рівня безпеки діяльності (наявність помилок професійної 

діяльності) та збільшенням періодів у динаміці працездатності [2]. 

Професійне середовище має в собі природні елементи (метеорологічні і 

клімато-географічні чинники тощо), технічні елементи (об’єкти та системи 

технічного забезпечення тощо), соціальні елементи (робота в групі, працівники 

забезпечуючих служб тощо). Взаємодія фахівця аварійно-рятувального 
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підрозділу як суб’єкта праці та його профсередовища може бути порушена у 

зв’язку з непередбаченими змінами в кожному зі згаданих вище елементів. При 

цьому безпомилкова діяльність рятувальників визначається адекватністю їх дій 

до змін профсередовища і можливостями їх психофізіологічних резервів. 

Розподіл та переключення уваги є прямозалежними від проходження 

нервових процесів і відбуваються як за загальною схемою, так і з урахуванням 

екстрених змін обставин. При цьому необхідно здійснювати оцінку важливості 

цих змін та подальше прогнозування дій за обставинами завдання міркування, 

тому до швидкості перебігу процесів міркування повинні ставитись підвищені 

вимоги (при професійному відборі, формуванні аварійно-рятувальних загонів). 

Важливою є також аналітична функція мислення – критичність, самоконтроль. 

Крім того, увага має надаватися емоційно-вольовим якостям особистості 

(сміливість, ініціативність, самовладання, цілеспрямованість, витривалість). 

Ураховуючи особливості праці при діях за призначенням, підвищуються 

вимоги до оперативної пам’яті, оскільки кожний потік інформації може бути 

актуалізований в будь-який момент часу з точним відображенням події. 

Установлено, що має значення і стійкість до втоми зорового та слухового 

аналізаторів, що пов’язана з силою збуджувального і гальмівного процесів. 

Безперервний потік інформації та сигналів або їх відсутність вимагає від 

фахівця сенсорної стійкості і стійкості до сенсорної депривації 

(А. С. Новицький, 1996 та ін.). 

Особливо важливою є спроможність фахівця аварійно-рятувального 

підрозділу швидко виробляти нові та перебудовувати уже набуті навички і 

вміння (активна психомоторика), правильну просторову та часову уяву (згідно з 

обставинами діяльності); наявність позитивних комунікативних якостей 

(доброзичливість, уміння вступати в контакт тощо) і стенічної реакції на 

небезпеку, уміння заглушити біологічне відчуття страху без надмірного 

підвищення емоційної напруженості. 

Необхідно формувати у фахівців аварійно-рятувальних підрозділів 

позитивну мотивацію до своєї праці та настанову, спрямовану на професійну 
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діяльність; у повсякденній діяльності підтримувати стиль змагання, запобігати 

тенденціям до збудженості і нервозності (неврівноваженості) через дрібні 

негаразди їх праці. 

Ураховуючи особливості праці при діях за призначенням, підвищуються 

вимоги до фізичної підготовленості фахівців, особливо до такої якості, як 

витривалість. Доцільним ми вважаємо проведення фізичної підготовки за 

схемами швидкісно-силових програм для досягнення необхідного рівня 

тренованості. 

Нами було проведено дослідження рятувальників на базі Мобільного 

рятувального центру МНС України, за мету якого ми ставили вивчення 

специфіки регуляторних передумов у розвитку гострого та хронічного стресу у 

рятувальників.  

Досліджено 57 рятувальників у віці від 23 до 48 років. Для реалізації 

основних завдань дослідження у склад діагностичного пакету (див. таблицю) 

було включено такі методики:  

1. Методика “Методика-опитувальник професійного стресу” (Job Stress 

Survey, Spielberger, 1989; російськомовна адаптація – Леонова, Величковская, 

2000). Методика була застосована для визначення типових та суб’єктивно-

значущих причин виникнення стресу в професійній діяльності рятувальників. 

Значення індексу стрес-чинника визначається за двома параметрами, що 

оцінюються за 9-ти бальною шкалою: сила впливу і частота виникнення.  

2. Шкали “Гострий стрес”, “Хронічний стрес” та “Особистісні і 

поведінкові деформації” діагностико превентивної системи ІДІКС (Інтегральна 

діагностика та корекція стресу – Леонова, 2007). Результати цієї шкали було 

застосовано для оцінки актуальних, “гострих” стресових станів, а також 

хронічних компонентів у синдромі стресу і негативних наслідків стресу на рівні 

стійких особистісних трансформацій та виявів девіантної поведінки.  

3. Методика “Стиль саморегуляції поведінки, ССРП” (В. І. Моросанова, 

2004). Ця методика надала можливість здійснити діагностику ступеня розвитку 
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індивідуально-типових, стильових особливостей саморегуляції висування і 

досягнення цілей поведінки у рятувальників.  

Таблиця 

Склад діагностичного пакету 
№ 

з/п 
Методика Показники 

Оцінка основних джерел стресу 

1 Опитувальник професійного 

стресу 

Індекс професійного стресу 

Оцінка поточних і хронічних стресових симптомів / станів 

2 Шкала “Гострий стрес” фізіологічний дискомфорт;  

когнітивне напруження; 

емоційне напруження; 

складності у спілкуванні; 

складності у поведінці; 

загальне самопочуття  

Шкала “Хронічний стрес”  тривога; 

агресія; 

депресія; 

астенія; 

психосоматичні реакції; 

порушення сну 

Шкала “Особистісні і 

поведінкові деформації” 

тип А поведінки; 

ознаки синдрому “Професійного вигорання”; 

невротичні реакції; 

поведінкові ризик-чинники 

Оцінка особливостей саморегуляції 

3 Методика “Стиль саморегуляції 

поведінки, ССРП” 

загальний рівень саморегуляції; 

планування (П); 

моделювання (М); 

програмування (Пр); 

оцінка результатів (Ор); 

гнучкість (Г); 

самостійність (С) 
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Аналіз результатів дослідження продемонстрував, що у цієї групи 

рятувальників спостерігався виражений рівень професійного стресу. Не було 

виявлено жодного показника “Опитувальника професійного стресу”, який би 

знаходився нижче зони виражених значень. Отже, показники індексу значень 

стресу відповідають переживанням підвищеного напруження в результаті 

професійної діяльності.  

Згідно з даними описової статистики, підрахованими за основною 

частиною дослідження контингенту (30 осіб), до найбільш значущих джерел 

стресу в діяльності рятувальників належать такі стрес-чинники (у дужках 

зазначено індекс стрес-чинника): 

1. Невиконання співробітниками / підлеглими своїх обов’язків (28,7). 

2. Невідповідність завдань, що ставляться рятувальникам згідно з їх 

прямими обов’язками (27,8). 

3. Надмірне навантаження по службі з документацією та довідковою 

інформацією (27,2). 

4. Відсутність повноцінного керівництва (26,7). 

5. Підвищена відповідальність за роботу, яка виконується (26,7). 

До найменш значущих показників за індексом стрес-чинників у 

рятувальників визначено: 

1. Робота у позаурочний час (14,5). 

2. Необхідність виконувати нові, або зовсім до цього незнайомі завдання 

(16,5). 

3. Наявність шуму і сторонніх перешкод у виробничих приміщеннях 

(16,8).  

4. Боротьба за просування по службі (17,1). 

Отже, за результатами дослідження можна зробити висновок, що 

розвиток усвідомленої саморегуляції є тим чинником, який перешкоджає 

негативному впливу переживання стресу на ефективність та надійність 

професійної діяльності рятувальників. Не менш суттєвим, на нашу думку, є й 
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те, що специфіка професії накладає свій певний відбиток на розвиток 

індивідуальних особливостей саморегуляції професіонала.  

Результати нашого дослідження можуть бути впроваджені у вигляді 

методичних рекомендацій фахівцям зведених рятувальних загонів, інших 

формувань МНС України та використані в інших відомствах, де присутні 

фахівці екстремального профілю діяльності.  
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